

ВЛАДИМИРУ АЛЕКСАНДРОВИЧУ ПОНОМАРЕНКО – 85 ЛЕТ



В январе 2018 года отпраздновал 85-летний юбилей Владимир Александрович Пономаренко – доктор медицинских наук, профессор психологии труда, заслуженный деятель науки Российской Федерации, лауреат Премии Правительства СССР и РФ, академик Российской академии образования, генерал-майор медицинской службы, главный научный сотрудник Научно-исследовательского испытательного центра авиационно-космической медицины и военной эргономики Министерства обороны РФ. В.А. Пономаренко широко известен в профессиональных сообществах нашей страны и за рубежом как один из ведущих и признанных учёных в области психологии и психофизиологии, авиационной и восстановительной медицины.

Научный интерес В.А. Пономаренко к психологии, проблемам медико-психологического обеспечения профессиональной деятельности человека в экстремальных условиях возник ещё во время обучения на военно-медицинском факультете при Саратовском медицинском институте и окончательно сформировался в период службы в авиационных частях в качестве военного врача (1956–1962 гг.). В.А. Пономаренко на службе осознал, насколько необходимо было в тот момент найти новые подходы, чтобы обеспечить эффективность и безопасность труда военных лётчиков, сохранить их здоровье и профессиональное долголетие. С 1962 года Владимир Александрович решает

эту задачу в Государственном научно-исследовательском испытательном институте авиационной и космической медицины МО СССР (ныне НИИЦ авиационно-космической медицины и военной эргономики Минобороны РФ). С ним связана вся последующая деятельность В.А. Пономаренко как ученого и организатора науки, прошедшего путь от адъюнкта до начальника Института.

В научно-исследовательской работе В.А. Пономаренко всегда настаивал на необходимости учета антропометрических характеристик летчика, на том, чтобы создание всё более совершенных летательных аппаратов, систем их управления и вооружения не приводило к подчинению лётчика технике. Владимир Александрович показал, что многие ошибки лётчика были не виной профессионала, а следствием недостаточной проработанности с точки зрения человеческого фактора летательных аппаратов на этапах их проектирования и разработки. Итогом этих исследований стало создание нового научного направления – авиационной инженерной психологии. В рамках данного направления сформулированы получившие широкое признание концепция образа полёта и принцип активного оператора (Н.Д. Завалова, Б.Ф. Ломов, В.А. Пономаренко). Следование данному принципу приобретает особую актуальность в эпоху повсеместного применения автоматических и робототехнических систем.

Одним из первых в отечественной психологии В.А. Пономаренко начал систематически разрабатывать проблему духовности в профессиональной деятельности. Он рассматривает духовность как основу профессионализма, считая, что понятия внутреннего мира, нравственности, совести, патриотизма, целей и смысла лётного труда, профессионализма, профессионального здоровья необходимо включать в учебные программы лётных училищ.

Нельзя не отметить характерную для Владимира Александровича черту исследователя — досконально вникать в предмет изучения, принимать участие в сложных, связанных с риском экспериментах. Он лично участвовал в полётах на самолёте-лаборатории, в которых намеренно создавались аварийные ситуации с целью изучить надёжность действий лётного экипажа.

Результаты научных и научно-практических изысканий В.А. Пономаренко изложены в более чем 300 публикациях, в том числе 28 монографиях (из них 18 — авторские). В.А. Пономаренко является членом ряда научных и диссертационных учебных советов.

Успешное проведение научно-практических исследований в современных условиях предполагает объединение усилий специалистов разного профиля, создание сплоченных коллективов единомышленников. Владимир Александрович обладает талантом лидера, взискательного и справедливого руководителя, умелого организатора. Руководимые им подразделения, включавшие авиационных врачей, лётчиков, психофизиологов, психологов, инженеров, программистов, техников и других специалистов всегда отличаются атмосферой творческого отношения к выполняемым научно-исследовательским работам, понимания общественной значимости, ответственной инициативы.

Большое внимание В.А. Пономаренко уделяет подготовке высококвалифицированных

специалистов: под его научным руководством и научным консультированием успешно защищены более 30 кандидатских и 12 докторских диссертаций в области психологии, медицины, биологии и эргономики. Он создал научную школу исследователей опасных профессий. Много внимания и времени Владимир Александрович отдаёт преподавательской работе. Его лекции отличаются сочетанием содержательности и эмоциональности изложения, что обеспечивает живой отклик и неизменное внимание слушателей.

Особого упоминания заслуживает личный вклад В.А. Пономаренко в создание Института психологии РАН и его активная поддержка во все последующие годы. Владимир Александрович плодотворно сотрудничал со многими учёными Института психологии РАН, в том числе с его первым директором Борисом Фёдоровичем Ломовым.

Научные достижения В.А. Пономаренко отмечены премией имени С.Л. Рубинштейна, присуждаемой Российской академией наук; избранием академиком РАО, Почетным Президентом Международной академии проблем Человека в авиации и космонавтике, профессором Института психофизиологической подготовки летного состава (США) и ряда других зарубежных университетов. Заслуги В.А. Пономаренко перед страной отмечены высокими правительственными наградами — орденами Красной Звезды, за службу Родине в Вооруженных Силах СССР 2-й и 3-й степени, 15 медалями.

Владимир Александрович и сейчас полон энергии и творческих замыслов, продолжает работу над новыми книгами и проектами. Друзья, коллеги, редколлегия и редакция “Психологического журнала” поздравляют Владимира Александровича с днем рождения! Желаем юбиляру крепкого здоровья, бодрости духа, талантливых учеников и воплощения самых смелых замыслов!